

# 西夏区

## 扬帆起航 绘就高质量发展新图景

贺兰山滚钟口日出之约。



贺兰山下“醉美”西夏区。



西夏区首届冰雪文化旅游节暨贺兰山冰雪大世界启幕。



吴然山居民宿。



酿酒葡萄喜获丰收。



西夏区2024年“春风行动”专场招聘会。



共享装备股份有限公司3D打印工厂。

时间见证奋斗，实干书写担当。2024年，面对艰巨繁重的改革发展稳定任务，银川市西夏区锚定“两地五区一中心”建设目标不动摇，沉着应变、砥砺前行，团结奋进、合力攻坚，经济运行稳的基础持续夯实、进的势头逐步显现，“百日攻坚战”捷报频传。本级固定资产投资由负转正，规上工业增加值增幅收窄，一般公共预算收入、城乡居民人均可支配收入、社会消费品零售总额等主要经济指标稳定增长……2024年，西夏区每一步都走得扎实稳健、铿锵有力。

### 产业聚集 因地制宜发展新质生产力

秋去冬来万物休，银川市西夏区大地上依然升腾着昂扬进取的活力。宁夏科德数控科技有限公司高端机床核心功能部件及创新设备智能制造中心项目建设现场一派忙碌景象。该项目位于银川中关村创新创业科技园，总投资1.47亿元，预计2025年下半年投产。项目建成后，将进一步提高公司高档五轴联动数控机床和高性能电主轴产品的市场占有率，增强国内外市场竞争力。

2024年以来，西夏区始终践行“项目为王”理念，持续增强“大抓项目、抓大项目”的紧迫感、责任感。深入开展“项目投资攻坚年”活动，八一110千伏输电工程等115个重点项目落地建设，81个项目建成投用。全年“四争”到位资金20.16亿元，超额完成目标任务31.68%。招引中建材云网一体化等92个项目落地，到位资金超58亿元，实现“内招外引”双向突破。

同时，加大创新投入力度，科创引领不断彰显。认定国家高新技术企业19家、科技型中小企业99家，自治区科技领军企业、雏鹰企业、瞪羚企业14家。贺兰山实验室建成投用。依托第三届教育发展联盟年会举办契机，27项产学研合作全面攻关，登记科技成果367项。万人有效发明专利拥有量达49.14件，R&D投入强度达5.33%，连续6年领跑全区。作为自治区老工业基地，西夏区瞄准“银川科创新城高质量发展

展”总目标，聚焦“六新”产业布局，以“高效办成一件事”推动政务服务改革升级，在全国首推葡萄酒产业“一链通办”新模式，“怀远小厅”“政企微客厅”等“增值化”政务服务品牌广受好评。

走进贺兰山西路街道同阳新村、兴镇镇泾河村、怀远路街道富宁村……一排排设施大棚鳞次栉比，新培的芹菜苗、挂果的草莓、成熟的西红柿长势喜人。村民刘根翠手摘下西红柿笑呵呵地说：“换了新品种，收成好多，能卖个好价钱。”2024年，西夏区推动富宁村、同阳新村积极打造蔬菜绿色标准园150亩；贺兰山西路街道、镇北堡镇建设蔬菜新品种新技术引进示范推广基地2个。西夏区蔬菜播种面积达到1.35万亩以上，产量达到3.88万吨以上。

漫步贺兰山下，万亩贺兰山东麓酿酒葡萄已埋藤“猫冬”。2024年，西夏区新增及改造低质低效葡萄园2000亩，新建酒庄2座，葡萄酒产业已成为扩大开放、调整结构、转型发展、促农增收的重要产业。

聚焦“优种、优加、优品、优储、优销”现代农业全产业链建设，西夏区全力推进葡萄酒、枸杞、乳制品、水产养殖、冷藏蔬菜等特色农业集约化发展、标准化生产、市场化经营，新增酿酒葡萄种植基地1570亩，肉牛存栏量达2万头，生鲜乳年产量达14万吨，冷藏蔬菜产量达3.88万吨，农林牧渔业总产值同比增长5%，西夏区现代农业产业园正式通过国家认定。

### 文旅融合 应时而变吸引八方游客

“我们感受到绿意盎然的贺兰山美景，沿途还经过很多酒庄，令人难忘。”2024年9月，在2024宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区半程马拉松路跑双季赛（金秋赛）上，福建跑友杨俊有说。

2024年以来，西夏区将文化旅游产业作为转变经济发展方式重要切入点和经济增长点，推动“文旅+会展”“文旅+赛事”“文旅+娱乐”等多元融合。吸引全国1万余名跑友参加2024宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区半程马拉松路跑双季赛，让游客“跟着赛事来旅游”，景区参观游客同比上涨23%，周边住宿接待率提升75%。

与之匹配的还有酿酒体验、品鉴休闲、观星露营……葡萄酒文化旅游释放了银川文旅业态的更多可能，成功吸引了中外游客的目光，使酒庄成为热门打卡地，“紫色名片”魅力彰显。志辉源石酒庄负责人介绍，企业已从传统的经销商销售模式转变为文旅带动销售模式，目前70%至80%的葡萄酒销售由文旅带动。

“贺兰山宿集一期酒庄综合体项目已于2024年11月20日封顶，预计2025年7月正式开业。宁夏玉醴酒庄是集葡萄园示范、高端葡萄酒酿造、文化旅游及产

学教研于一体的项目，2024年10月动工。同时，世界上最大的下沉式生态型葡萄酒产业园——张裕葡郡也于当年10月底开工建设，这些项目的建成对于西夏区来说是极大利好。”西夏区文化旅游体育广电局局长马海波说。截至目前，辖区酒庄年均接待游客320万人次以上，家庭旅游经营收入平均达4.5万元，去年全年葡萄酒销售总量约508.6万瓶，销售总额达2.68亿元。

入冬以来，西夏区推出包含17项活动在内的冬季冰雪旅游系列活动，举办多场冰雪赛事，漫葡·看见贺兰沉浸式演艺小镇推出“看见贺兰跨年夜”活动。镇北堡酒庄将在春节期间推出国潮晚会、大型烟花秀、小微演艺、live音乐会、非遗展演等内容。以“冰雪+”新产品、新体验、新场景、新玩法营造冬季旅游氛围，激发西夏区文旅消费活力。文化和旅游的融合交汇，让诗与远方从美好的憧憬成为惬意的体验。

2024年1月至11月，西夏区共接待国内外游客1436.09万人次，实现旅游收入101.76亿元，同比分别增长17.15%和19.06%。西夏区贺兰山东麓运动休闲旅游线获评“2024中国体育旅游十佳精品线路”“2024中国体育旅游精品项目”。

### 生态治理 持续擦亮绿水青山本色

贺兰山休闲运动公园植被茂密、水系丰富，市民携家带口在这座城西“绿肺”放松心情。“公园环境好，大人、小孩都能在这里找到属于自己的娱乐方式。”市民杨情情说。

西夏区全力守护贺兰山生态环境，统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，高标准落实“三区三线”和“四水四定”，张裕葡萄酒园国土综合整治、贺兰山东麓水源涵养和生态治理等9项重点工程深入推进。2024年，完成国土综合整治5.38万亩，治理水土流失7000余亩，修复历史遗留矿坑30余处，“贺兰山下镇北堡废弃矿坑生态修复”案例被自然资源部纳入《国土空间生态修复典型案例集》，并向全国推广。

“我们山庄是西夏区山林权改革的受益者，这项改革解决了企业的发展难题。”慕锦山庄位于贺兰山东麓中心地带，自20世纪90年代初开始建设，已取得“林票”的2727亩林地上种植着27万多棵树木，林木覆盖率达75%以上。2023年3月，慕锦山庄完成土地经营权登记，2024年7月，慕锦山庄获颁银川市首张“林票”，完成了山林权改革确权、赋能两个关键环节，

“林票”变成“绿钞票”，树林成“活银行”。

2024年9月，西夏区再次在银川市率先完成集体经营性建设用地流转交易，积极探索“以林养林”“以地换林”生态治理新路径，辖区群众在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。

“没想到拆煤炉安装空气源热泵还得了‘碳钱’。”同阳新村村民杨平广领到第一笔碳普惠收益。西夏区采用“互联网+大数据+碳金融”方法，探索碳积分、碳币兑换等激励方式，调动社会各方力量共同践行绿色低碳。2024年5月，银川新华百货商业集团股份有限公司同阳广场以每吨75元的价格购买贺兰山西路街道同阳新村39吨二氧化碳当量，将清洁取暖减排项目的生态效益转化为经济效益，实现“点碳成金”。

率先在宁夏实现首笔大宗碳普惠交易，中石油分布式光伏等一批“绿色项目”建成投产，中西部地区首笔挥发性有机物（VOCs）排污权交易成功落槌，镇北堡镇吴苑村入选宁夏碳达峰试点，富宁村“点碳成金”经验亮相联合国气候变化大会……西夏区蹚出了一条科技降碳、绿色增汇、转型发展新路子。

### 民生答卷

### 实干实绩为群众幸福加码

“教育扩容提质普惠工程的实施，有效改善了学校办学条件，让学生在更好的环境中享受优质教育。”西夏区第十一小学校长王义红说，该校扩建项目2025年5月投入使用，将新增学位270个。

持之以恒强创新，科教品牌持续擦亮，教育供给不断优化。实施教学设施改造提升项目18个，新建西夏区第二十二小学、金樾幼儿园等学校幼儿园3所，新增学位1440个，普惠性幼儿园覆盖率达94%以上。组建城乡一体化教育集团23个，培养骨干教师201名，上调教师工资待遇幅度达86.3%。华西希望中学荣膺全国教育系统先进集体，西夏区入选全国首批中小学科学教育实验区。

“多亏社区医院及时为我转诊到大医院做手术，还对我定期随访，贴心又负责。”孙女士因乳腺疼痛到宁华路社区卫生服务中心就诊，经医生详细检查考虑为乳腺肿瘤，紧急转往自治区人民医院手术治疗。

“作为‘小病在社区，大病进医院，康复回社区’医疗格局中的一环，基层医疗机构主动对接符合转指征的患者，进行家庭医生签约，提供后续治疗康复、护理方案、体征随访等医疗服务。”西夏区卫健局局长马春宁说，2024年以来，西夏区全面落实分级诊疗制度，基层医疗机构门诊接诊人数达到115万人次，同比增长13.89%。国家中医疫病（宁夏）防治基地开工建设，新增中医馆（阁）8家，基层中医诊疗实现全覆盖。率先完成全区城市医联体内药械统一招采，获批全国基层医疗高质量发展援建工程试点区。

惠民生、暖民心，西夏区统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴。出台“稳内拓外就业19条”，完成职业技能培训2000人，发放全民创业担保贷款1764万元，城镇新增就业9866人，农村劳动力转移就业7963人，零就业家庭动态清零。新增社区食堂11家，每千人口婴幼儿照护托位数达到4.59个，统筹各类资金1.94亿元，实施移民致富提升和产业发展项目134个，9个村集体经济收入超百万，带动2.3万农民就业增收。脱贫人口、监测对象收入分别增长14%、11.3%，实现“两个高于”目标。争取资金2440万元实施农村饮水安全保障项目，妥善解决1129户农村群众饮水问题，累计改造户厕2.1万户，卫生厕所普及率达93%。吴苑村获评全国美丽休闲乡村。

### 后记

以争先之志拼经济，以创新之策破难题，以务实之举谋发展。回望2024年，银川市西夏区攻克了长期没有解决的急事难事，干成了事关长远的大事要事，办成了惠及广大群众的民生实事，发展历程充满艰辛，取得成绩凝结汗水。2025年，西夏区将坚持稳中求进，以进促稳，先立后破、破立并举，坚定不移抓发展、抓大发展、抓高质量发展，统筹做好经济社会发展各项工作，奋力谱写银川科创新城高质量发展崭新篇章。



运动公园“醉美”秋景。